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 அலகுத்தேர்வு -1 

வகுப்பு- 12                                         கணிேவியல்                  மமொத்ேமேிப்மெண்- 50 

அணிகள் மற்றும் அணிக்ககோவைகளின் பயன்போடுகள் 

பகுதி-I 

அனைத்து விைாக்களுக்கும் வினையளிக்க                                                               5X1=5 

1.  𝐴 = [
7 3
4 2

],  எனில்  9𝐼2 − 𝐴 = 

    (1) 𝐴−1  (2) 
𝐴−1

2
  (3) 3𝐴−1  (4) 2𝐴−1 

 2.  𝐴𝑇𝐴−1 ஆனது சமச்சீர் எனில்  𝐴2 = 

    (1) 𝐴−1  (2) (𝐴𝑇)2  (3) 𝐴𝑇  (4) (𝐴−1)2 

3.   𝐴 = [
cos 𝜃 sin 𝜃

− sin 𝜃 cos 𝜃
]  மற்றும்  𝐴(𝑎𝑑𝑗𝐴) = [

𝑘 0
0 𝑘

], எனில் k =  

    (1) 0  (2) sin 𝜃  (3) cos 𝜃  (4) 1 

4. 𝐴 = [
2 −1 1

−1 2 −1
1 −1 2

]    மற்றும் 4𝐵 = [
3 1 −1
1 3 𝑥

−1 1 3
] . A ன் நேர்மாறு B  

     எனில் x ன் மதிப்பு  

     (1) 2  (2) 4   (3) 3             (4) 1 

5. கிராமரின்  விதியை  எப்ப ாழுது  ைன் டுத்த இைலும் 

      (1) ∆= 0  (2) ∆≠ 0   (3)  ∆𝑥= ∆𝑦= ∆𝑧= 0  (4)      ∆= 0, ∆𝑥= 0 

பகுதி-II 

அனைத்து விைாக்களுக்கும் வினையளிக்க                                                               5X2=10 

 6.  [
𝑐𝑜𝑠 𝜃 − 𝑠𝑖𝑛 𝜃
𝑠𝑖𝑛 𝜃 𝑐𝑜𝑠 𝜃

] என்பது செங்குத்து அணி என நிறுவுக. 

 7. அணித்தரம் காண்க :  [
−1
 4
 3

  
  3
−7
−4

] 

 8.  𝑎𝑑𝑗(𝐴) = [
2 −4 2

−3 12 −7
−2 0 2

] எனில், 𝐴 -ஐ காண்க. 

 9. adj 𝐴 = [
−1 2 2
1 1 2
2 2 1

] எனில், 𝐴−1-ஐக் காண்க 

 10. 𝑎𝑑𝑗𝐴 = [
2 3
4 −1

]  எனில்  𝑎𝑑𝑗 𝐵 = [
1 −2

−3 1
] , 𝑎𝑑𝑗 (𝐴𝐵) −ஐக் காண்க. 

 



2 DR.K.THIRUMURUGAN|PGT|GHSS|VAZHUTHAVUR|VILLUPURAM DT-605 502 

 
 

பகுதி-III 

அனைத்து விைாக்களுக்கும் வினையளிக்க                                                               5X3=15 

11. 𝐴 = [
8 −4

−5 3
] எனில், 𝐴(𝑎𝑑𝑗𝐴) = (𝑎𝑑𝑗𝐴)𝐴 = |𝐴|𝐼2 என்பததெ ்ெரிபாரக்்க. 

12. பின்வரும் நநரியெ ்ெமன்பாட்டுத் சதாகுப்தப நநரம்ாறு அணி காணல்  

      முதைதய பயன்படுத்தி தீரக்்க :  5𝑥 + 2𝑦 = 3, 3𝑥 + 2𝑦 = 5. 

13. 𝐴 = [
2 1 1
3 2 1
2 1 2

] என்ை அணிக்கு காஸ்-ந ாரட்ன் முதைதய பயன்படுதத்ி  

       நநரம்ாறு காண்க 

14.பின்வரும் ெமன்பாடுகளின் சதாகுப்பு ஒருங்கதமவு உதடயதா என்பதத  

     ஆராய்க. ஒருங்கதமவு உதடயதாயின் அவை்தைத் தீரக்்க.               

  2𝑥 + 2𝑦 + 𝑧 = 5, 𝑥 − 𝑦 + 𝑧 = 1,3𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 = 4 

15.  𝐴 = [
0 1
1 1

] and 𝐵 = [
0 −1
1    0

], எனக்சகாண்டு (𝐴𝐵)−1 = 𝐵−1𝐴−1  

      என்பததெ ்ெரிபாரக்்க. 

பகுதி-IV 

அனைத்து விைாக்களுக்கும் வினையளிக்க                                                               4X5=20 

 

16.  𝑘 -ன் எம்மதிப்புகளுக்கு பின்வரும் ெமன்பாட்டுத் சதாகுப்பு 

         𝑘𝑥 − 2𝑦 + 𝑧 = 1, 𝑥 − 2𝑘𝑦 + 𝑧 = −2, 𝑥 − 2𝑦 + 𝑘𝑧 = 1 

(i) யாசதாரு தீரவ்ும் சபை்றிராது     

(ii) ஒநர ஒரு தீரத்வப் சபை்றிருக்கும் 

  (iii) எண்ணிக்தகயை்ை தீரவ்ுகதளப் சபை்றிருக்கும் என்பததன ஆராய்க 

 

17. காஸ்ஸீயன் நீக்கல் முதைதயப் பயன்படுத்தி  𝐶2𝐻6 + 𝑂2 → 𝐻2𝑂 + 𝐶𝑂2 என்ை 

நவதியியல் எதிரவ்ிதனெ ்ெமன்பாட்தட ெமநிதலப்படுத்துக. 

 

 18.    
3

𝑥
−

4

𝑦
−

2

𝑧
− 1 = 0,

1

𝑥
+

2

𝑦
+

1

𝑧
− 2 = 0,

2

𝑥
−

5

𝑦
−

4

𝑧
+ 1 = 0     என்ை  

         நநரியெ ்ெமன்பாடுகளின் சதாகுப்தப கிராமரின் விதிப்படி தீரக்்க . 

 

19. 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 -ஐ 𝑥 + 3, 𝑥 − 5, மை்றும் 𝑥 − 1-ஆல் வகுக்கும்நபாது மீதியானது 

முதைநய 21,61 மை்றும் 9 எனில், 𝑎, 𝑏 மை்றும் 𝑐 -ஐக் காண்க. (காஸ்ஸியன் 

நீக்கல் முதைதய உபநயாகிக்கவும்).  

 


